



21 марта 2021 года  
Информация для СМИ

## **Исследование: главная причина основания стартапов финансовых технологий, или fintech в Латвии – инфраструктура и возможности инноваций, на что указывают 43% опрошенных**

**Несмотря на вызванные пандемией Covid-19 ограничения и неопределенность для среды предпринимательской деятельности, количество зарегистрированных в Латвии предприятий fintech в прошлом году увеличилось с 91 до 118 предприятий, а в течение последних четырех лет их количество удвоилось.**

Гиртс Берзиньш, руководитель отдела цифровой стратегии Swedbank: *«Мы, Swedbank, уже в течение нескольких лет убеждались, что Латвия – благодатное место для предприятий финансовых технологий, которые могут начать свою деятельность. Латвийский рынок сравнительно мал, однако он служит хорошей точкой отсчета для дальнейшего развертывания бизнес-идеи и в международном масштабе. Наше общество открыто для решений предприятий финансовых технологий, которые часто являются инновационными и передовыми. Кроме того, мы видим, что часть таких решений стала неотъемлемой составной частью наших будней. Призываем энтузиастов финансовых технологий не останавливаться лишь на одном рынке сбыта, а развивать свою идею и на международном уровне. Мы видим в будущем рост в тех сферах, где решения финансовых технологий еще не были достаточно удобными или же выходили за пределы отрасли. Предприятия финансовых технологий имеют все возможности создавать новые и еще небывалые решения».*

Большая часть предприятий fintech в 2021 году работала в сферах переводов денег (21%), финансовой программатуры (15%) и инвестиций в интернете (10%). В сравнении с данными 2020 года среди самых распространенных сегментов деятельности уменьшилась роль займов. В свою очередь, главный целевой рынок в отрасли существенно не уменьшился – 89% сбыта образуют европейские страны, но немного увеличился и удельный вес рынка стран Азии и Тихого океана (10%).

Самыми доходными сегментами деятельности fintech в прошлом году были платежи и переводы денег, займы (MVU (малые и средние предприятия) и корпоративные) и финансовая программатура. Большая часть опрошенных предприятий (51%) смогла привлечь капитал в размере до 100 000 евро.

Наибольшие вызовы сферы fintech связаны с привлечением сотрудников: 59% опрошенных указывают, что в Латвии не хватает сотрудников соответствующей сферы, а 31% акцентируют внимание на нехватке необходимых навыков. Поэтому не удивляет то, что сложности с привлечением сотрудников частично компенсируются рабочей силой из-за рубежа: в базируемых в Латвии командах у 66% опрошенных работают и иностранцы – в основном из Центральной Европы, но также из Северной Европы, Западной Европы и Азии.

Несмотря на вызовы рынка труда, количество сотрудников предприятий растет. Если годом ранее в 71% опрошенных предприятий работали микрокоманды с менее чем 10 сотрудниками, то в 2021 году удельный вес микрокоманд уменьшился до 54%. В 46% предприятий работают от 10 до 50 человек и больше.

В глобальном масштабе принято считать, что в отрасли fintech доминируют мужчины. В Латвии также в 62% опрошенных предприятий мужчины образуют более половины рабочей силы, однако и позиции женщин сильные: в 61% предприятий в команде руководства имеется хотя бы одна женщина.

В качестве главной причины того, что предприятия базируются в Латвии, по-прежнему указываются инфраструктура и возможности инноваций, на что указали 43% опрошенных. 36% упоминают легкий процесс предпринимательской деятельности, хотя значение этого фактора в течение года и уменьшилось. Кроме того, важную роль играют семейные связи в Латвии, на что указали 36% опрошенных сотрудников. Напротив, поддержка правительства и система налогообложения как содействующий фактор рассматривается намного реже (соответственно 7% и 2%).

Если говорить о будущих тенденциях, самыми многообещающими сегментами бизнеса видятся персональные финансы, а также решения по регулированию финансовых рынков и предотвращению мошеннических действий, спросу на которые способствуют все более строгие правила предотвращения отмывания денег в Латвии и в Европе. В свою очередь, в качестве самых серьезных вызовов отрасли на ближайшие годы упоминаются расширение деятельности в международном масштабе (51%), привлечение талантов (44%), а также развитие продуктов и IT-решений (41%).

Исследование тенденций развития стартапов финансовых технологий в Латвии проводится уже второй год, и в нем участвует 40% зарегистрированных в Латвии предприятий отрасли fintech. Исследование проведено Swedbank в Латвии в сотрудничестве с Helve.

Приглашаем вас принять участие в дискуссии [«Обзор латвийского FinTech 2021 – насколько мы конкурентоспособны?»](#), которая состоится в **11:00 22 марта 2022 года** на странице Swedbank в Facebook. В дискуссии мы расскажем, какие тенденции открывает «Обзор латвийского Fintech 2021», ознакомимся с основными направлениями разработанной министерством финансов «Стратегии FinTech 2022–2023» и обсудим, как способствовать тому, чтобы в Латвии основывалось больше стартапов и шире использовался потенциал финансовых технологий.

В дискуссии примут участие:

- ▶ **Гиртс Берзиньш**, руководитель отдела цифровой стратегии Swedbank;
- ▶ **Айя Зитцере**, директор департамента политики финансовых рынков министерства финансов;
- ▶ **Лаура Очагова**, заместитель директора Латвийского агентства инвестиций и развития по вопросам инвестиций.

Дискуссию проведет **Элина Волане**, руководитель сегмента малых предприятий Swedbank.

**Дополнительная информация:**

Янис Кропс,  
руководитель пресс-службы Swedbank  
Тел.: 67444560, 26880381  
[janis.krops@swedbank.lv](mailto:janis.krops@swedbank.lv)